



什么样的公司待不得?

蔡行乐:台湾职场导师,常受邀至台湾当红节目《大学生了没》、《人间卫视》、《关键年代》等节目分享工作与创意生活。著有《那些老板不管但你要知道的事》、《办公室大作战》等。以下是蔡行乐对职场什么样的公司待不得的见解。

根据我多年的观察与研究,当一家企业有以下这些征兆时,你就可以开始另觅良主了。

君不臣,臣不君 这是企业向下沉沦的一个重要指标,公司的领导都在看一些鸡毛蒜皮的小事,而公司整体的策略跟方向,都没人去理会。一般的领导是“看大(方向与策略)不看小”,“看长(时期)不看短(时期)”。有些事必躬亲的领导则是看大又看小,看长也看短。但是糟糕的企业领导是,只看短,只看小,不看长也不看大。

限制员工吃饭的时间,多休息一分钟就扣钱。只抓考勤、报销等细微末节,对业务和绩效如何提高却缺乏切实指导。相反地,一些养老、不事生产的员工,拿着年资当令箭,四处耀武扬威。这样的公司,离倒闭不远矣。

剥夺你应有的功劳,给你乱扣帽子。一般正常的企业,是“信赏必罚”,犒赏有功劳的人,罚浑水摸鱼的员工。而近年来拔尖卓越的企业,走的是“创新必赏”,不怕员工犯错,如果员工是因为创新而犯下了错,照样犒赏!

而不成材的企业呢?专门罚做事的员工!你认真负责,罚!你加班赶工,罚!你处理别人的烂摊子,再罚!犒赏的又是哪些员工呢?成天不做事的,赏!开小差,摸鱼的,赏!收回扣的,亏空公司钱的,大赏,特赏!公司如果变成这样,你还敢待下去吗?做不好,就换人。“做不好,就换人!”这是很多务实企业的口号。但是真正在执行的时候,请你睁大眼睛看,到底是“谁”做不好,而公司换掉的又是“谁”?

我见过几家每况愈下的公司,做不好的明明是一些养老的老臣,贪污、无能,推卸责任的小人,但是公司却让有能力、有抱负的人去为这些人收烂摊子。这不打紧,当有能力的人处理的时候,公司却又放任小人去掣肘,让事情一发不可收拾,最后把有能力的员工当做替罪羊。如果你发现公司有“烂员工做不好,就换掉好员工”的毛病时,请准备另找出路吧!

恐惧的文化。如果你想做一件不一样的事情,想办一个有创意的活动,但是你的脑海里却浮现公司把你拖去打50大板,这样你还敢继续多做事情吗?很多老板都希望员工主动,能够做得更多,做得更好。但是员工自己会去看以往“做得更多,做得更好”的前辈,现在的境况究竟是怎么样?如果这些有热忱、有创意的员工被公司革除或是打压,你觉得后继还会有人吗?

不想改变以往。公司坚持传统,不见得是一件坏事。但是现在,每一年都会带来全新的改变。市场在变,客户行为在变,营销手法,科技等,无一不在变化。

如果你服务的公司不愿意改变,也不让员工有创新的机会,你留在这家公司,只能“不进则退”。这样的结果会是怎么样呢?逆着市场、逆着时势的公司,通常不出几年,裁员的裁员,倒闭的倒闭,好一点儿的是被其他企业收购。

但是对员工伤害最大的是,你待在那边愈久,你跟外界的差距愈大,趁早离开一个不愿改变的环境,去发现更多、更好的商机与工作舞台。

(正直)

职场累积人脉的方式

每个人都有一套累积人脉的方式,但是是如何才能有效率地提升人脉竞争力呢?以下几点至关重要:

一、建立守信用的形象。如何建立一个让人信任的形象,是让人脉竞争力可以产生正向循环的关键。如果一个人讲的话每次都要打七八折,那么他认识的人越多,带来的负面效应就越多。

二、增加自己被利用的价值,这样会为自己带来源源不断的人脉流。

三、乐于与别人分享,即使是你的下属。或许未来,他们将是帮助你渡过难关的人。在社会中,不管是信息、金钱利益或工作机会,懂得分享的人,最终往往可以获得更多的。敦阳科技总经理梁修宗、友旺科技总经理欧阳自坤都是这样的人,梁修宗的口头禅是:“只要跟着我,就有钱赚。”

四、增加自己曝光的渠道。EMBA、旅游团、健身俱乐部等团体,都是把自己推销给别的好渠道,也是可以建立自己形象的机会。

五、珍惜每一个帮助别人的机会。红顶商人胡雪岩之所以在官商两界都如鱼得水,最大的原因就是善于帮助别人;在失意的时候,尽量不去麻烦朋友,而得意了,一定会照应朋友。

六、保持好奇心。一个只关心自己,对外界没有好奇心的人,即使再好的机会出现,也会与之擦身而过。

(仁梅)

老板请求你留下时该怎么办

你坐在老板面前,告诉他另外有家公司聘请了你,你将在几周内离开本公司。这可能是场令人尴尬的谈话,当老板请求你留下时会变得更加尴尬。他可能会向你开出更好的条件,比如加薪或升职。这或许很诱人,但职场专家说,你不应该接受。

“通常,提前两周的辞职通知会使雇主意识到,他们错过了某样东西,他们对待这位员工或许不像他们以为的那样好。”领导力和职场沟通专家斯基普·威斯曼说,“他们意识到,他们不想失去这个人,因此他们必须采取措施扭转局面。”

求职教练米丽亚姆·萨尔皮特拥有

Kepkie Careers 公司,是《社会人际关系有助事业成功》一书的作者。她说,还价是本能反应。你的雇主可能会马上想到,“噢,不,没有他的话我们怎么工作?”很多公司竭尽所能地挽留现有员工。起初,你的老板一想到如何接手你留下的工作或者培训新人就会感到头疼。”

如果他们还价,他们可能认为你有很多宝贵的见解。他们花费大力气培训你做好现在这份工作。她说:“培训花了他们的钱。他们很不愿意失去他们对你的投资,让另外一家公司捡便宜。”

伯纳德霍兹集团的采购和社会策略主管、《简历剖析:如何在谷歌上寻找免费的简历和被动的候选人》一书的作者吉姆·斯特劳德说,你的雇主可能会还价,因为他们想让你留下来直至找到接替者,“而且与岗位

空置可能导致的工作延误和其他问题相比,支付多一点的薪酬很划算,因为这能使公司继续正常运转”。但他说,这对你而言可能是危险的。

“我猜测,大多数公司都不会把这当成长期做法,因为你是具有外逃风险的人,你已经让自己出局了。”他说。“最有可能的是,一旦他们有了能够接替你的人选,就会让你离开。请原谅我说得这么冷酷无情,但我与那些有这种亲身经历的人交谈过。”

彻底避免遇到这种情况的一个方法是,不要透露另外那家公司向你开出的薪水。

“如果你决定把另外那家公司开出的薪水告诉你的老板,他或她可能会认为金钱是令你辞职的原因。”高管职业教练和简历写手蒂娜·尼古拉说。对此,老板可能会还价,用加薪、奖金、升职或更好的工作日程来挽留你。

“我认为,接受还价不符合求职者的最大利益。因此,我建议你用我已经答应不透露那家公司开出的薪水或类似用语来回答老板,然后马上谈到你愿意如何帮助现在这家公司让新人接手你的工作。”萨尔皮特说。

但如果你确实透露了薪水,而且老板确实进行了还价,那么你将不得不权衡得失,确定怎么做才对你最有利。

“虽然被老板极力挽留令人受宠若惊,但在大多数情况下可能都不值得为此冒险。”萨尔皮特说。



想想你最初决定跳槽的原因。只是因为钱吗?或许你想要的是新的挑战、新的同事、新的企业文化或者工作上的灵活安排?或许你想转行追求自己的爱好或兴趣?她说,接受老板的还价通常会阻止你实现这些目标。

接受还价可能不是明智之举的另一个原因是,你会两方都得罪。

“另外那家公司不可能再聘请你,而现在的雇主会质疑你的动机(你和雇主的关系可能会迅速恶化,导致你需要再次另谋出路)。另外,你可能会获得还价之王或皇后

的名声,从而影响你以后的发展机会,这取决于你所在的行业及其规模大小。”萨尔皮特说。

如果你接受还价,那么你在公司里可能会受到更加严格的审视。“现在,每个人都知道自己曾想跳槽。如果雇主给你更多的薪水,或者答应了你提出的条件,那么他会希望你作出巨大的回报。对于有些人而言,在同样的工作环境下很难达到这种期望,你又会有多少的动力来达到这种期望呢?”

(傅诗诗)

职业规划

当当网 CEO 李国庆:明年大力发展铺货联营



为了快速扩张品类规模和营收规模,过去两年间当当网进行了一系列百货化和平台化的战略布局,除了自营的图书、百货品类外,吸纳了近3600多家第三方优质商家在当当开店,其中90%是天猫各个一级类的TOP100,而日前当当网CEO李国庆在出席广州平台招商大会时透露,到今年年底,当当将新增4000个平台商家,从而使商家总数达到近8000家。

作为商家扶持计划的一部分,当当此前已经为商家开放了当当的联盟渠道,并开通了专门供商家在线沟通的IM产品,李国庆透露,下一步,当当将进一步为商家提供云计算、整合营销等平台服务,并启动入库联营政策,将自身仓储资源开放给平台商家使用。

“以往当当平台的商家大多自行存货发货,而到明年一季度,第三方商家可以选择把货物存放在当当的仓库,还是商家来经营、定价、促销,但是所有仓库的生产加工一直到最后的配送交给当当。”李国庆透露,目前当当在全国11个省市有21个仓库,总面积超过50万平米,这些仓储设施今后都将开放给商家使用,商家同时还可以享受当当网COD(货到付款)服务。

记者了解到,目前当当平台面向第三方卖家提供“开店”和“供货合作”两种进驻方式,“开店”商家使用当当网作为销售平台,但从客服到发货、售后都由商家自行管理,并要缴纳一定额度的平台使用费。而“供货合作”模式则是商家把货物存到当当网的仓储系统中,由当当网代为销售。“开店”商家所缴纳的费用分为佣金、店租、广告三部分,各项收费加起来比天猫低一些。当然当当和天猫的服务也不尽相同,比如客服是当当统一来做的;我们还为商家提供物流服务,比如约三分之二的平台商家使用了当当的COD服务。

关于铺货式联营模式,李国庆表示,铺货的好处之一是可以凑足客单价,很容易一弄就包邮,否则单独在一个店铺里逛,够包邮标准不容易,还需要额外收取邮费,而且铺货还可以改善送货速度,用户体验更好。

分析认为,相对于定位在商业地产模式,基本不碰货的天猫而言,当当对第三方商家开放仓储服务,可以为商家减少成本,也能确保当当服务质量的一致性。

同样是出于确保服务一致性的考虑,当当还为商家提供代理COD的服务。所谓COD,就是货到付款或上门取款服务。目前当当在全国2000多个城市都提供了COD服务,省会城市除了新疆、西藏以外全部覆盖,地级市也是全部覆盖。除此之外,还覆盖了1万多个村镇,这个范围相比宅急送、顺丰的快递服务覆盖范围都要大。

记者另悉,除了COD服务外,当当还在全国开通了11个分拨中心,有分拨中心的地方都可以揽件,商家可以选择将货品送到当当的分拨中心。

(JY)

留学生回国比例高 职场适应难

据了解,目前留学生回国比例逐年增加,其中以英国留学生回国比例最高,按业内人士的说法是去英国留学的十个有九个回国,而美国、加拿大、澳大利亚等移民国家,留学生毕业后回国比例占五成。在留学生中,什么类型的人留在国外?一旦回国留学生又将会遭遇哪些“不适应”,要如何面对?记者采访了业内人士和海归人士为即将毕业的留学生支招,同时也希望留学生的毕业现状,能给即将奔赴国外开始留学旅程的新生们或想出国的学子们一些“心理准备”。

现象:
毕业后对回国心生“恐惧”

“周围都是金发碧眼,ABC 从来没有觉得你们和他们是一类人,但是想着要面对国内的现实就恐惧。”最近在应届生论坛的“海归求职”上,有即将毕业的研究生网友求助是否回国,发帖讲述了自己的回与不回的矛盾及对回国的恐惧心理,众多留学生纷纷跟帖表示理解。

记者发现,许多留学生们在回与不回中“纠结”,认为留在国外,跟家人天各一方,感觉孤独,融入不了国外的社会,工作压力大,但是社会环境还算好等优势又让留学生们留恋。而回国,可以跟家人团聚,经历挫折也有家人做后盾,但同时他们也普遍担心适应不了国内社会的竞争环境、人际关系复杂等问题。

据关琪介绍,在美留学毕业后可以有一年的工作许可,但到第2年就要抽签,中签率非常低,不到40%的中签率意味着即使留学生找到了工作,但是抽签没抽到,仍然要回国。而加拿大是目前移民政策较宽松的国家之一,可以给到留学生3年的工作签证,在当地找到了工作并工作1年以上就可以移民,但是很多人仍然留不下,因为在加拿大很难找到工作。

现实:
大部分留学生“无奈”回国

据教育部公布的数据,2012年全国出国留学人数39.96万人,而留学生“回流”人数达27.29万人次,占出国留学人数的

70%。记者了解到,目前佛山留学生回国比例也逐年增加,其中以英国留学生回国比例最高,按业内人士的说法是去英国留学的十个有九个回国,而美国、加拿大、澳大利亚等移民国家,留学生毕业后回国比例稍低,大概占留学人数的五六成。

总体而言,回国成“海归”的留学生大部分是因为在国外找不到工作,只有少数是因国内家庭社会关系比较牢固,或有家族生意需要接班,选择了回国发展。

“要想在国外立足,要付出很大的努力,国内的就业机会远多于国外。”据有关人士观察,性格外向、社交活跃的留学生一般倾向于回国,喜欢平静生活的留学生更喜欢留在国外,而一些出国前对生活抱怨颇多的人,则会想方设法留在国外。

调查:
海归对国内职场规则难适应

记者在调查采访中发现,海归们最开始回国后,在职场上有五大不适应。首先,就是国内的人际关系较为复杂,对于很多没有走入社会的留学生来说,习惯了国外求职的环境,对国内职场的“规则”有点无所适从。

其次,国内的同事交往关系密切,几乎没有隐私可言,这与留学生在国外接受的教育和感受的也不同。有海归告诉记者,“在公司,几乎没有秘密,只要告诉一个人,其余人都知道,但在国外,问别人小孩多大,工资多少,这些都是不礼貌的行为,刚回来确实有点不适应。”

第三,上班以外时间的问题。在国外,上班以外的时间都是属于家庭的,员工是不会牺牲自己的私人时间来加班的,但是在国内加班却是家常便饭,这也是不少留学生回国后比较难适应的一点。

第四,留学生认为自己带着“光环”,再加上老想着出国花了很多钱,要赚回来,背着沉重的心理负担,在找工作的时候要求假期多,工资高,但实际工作中待遇开始并不会很高,心理反差较大,比较难调整适应。

第五,在工作内容上,国外的工作一般分工比较明确,工作相对单一,假期多,员工也不会很努力地讨好上司,努力地去

博升职,但在国内,企业员工所做的工作会比较繁琐,很多时候不能体现出能者多劳的特点,这也让留学生们有点不适应。

建议:
新入职场要无杂念多积累

暨南大学本科毕业后留学加拿大并成为了加拿大的居民,最终选择了回国工作的梁小莹,结合自己的经历,给留学生的职场建议是,第一,一旦选择了一个行业就不要太计较,要扎进这个行业学习这个行业的东西,不要有太多杂念,特别是不要有心理负担,老想着出国花了很多钱,这样反而不会进步,要放松心态,多学点东西,要相信自己所学的知识迟早会有用武之地。第二,要注意人际关系的积累,多认识各行各业各个层次的人;第三,在国内职场,更看重的是全才,而不像国外培养的更多的是专才,这就需要留学生在进入职场后,最好各个领域都要有所涉猎。

(文/王丽平 图/何波)

职场上职业经理人的生存秘诀

其实,职场上的老板和职业经理人并非天生就是“天敌”。香港长江实业团体高等营业总经理袁添鸿认为,职业经理人要时刻注重施展团队成员的作用,同时要一直地颠覆固有的传统思想,突破多年因循守旧的习性,为企业带来新元素。

曾任宁波多家民企高管的职业经理人王宗英,对老板和职业经理人的关系有着更深入的理解:“信赖是互相的,职业经理人要认清自己的定位,以真挚的态度面对老板的用人。另一方面,老板要有识才之慧眼、用才之襟怀、治才之聪明,去起用和重用那些真正品学兼优的治理者。”

兼并守业者和职业经理人的长处,造成“合金文化”,这是胜利解决单方关系的秘决。专家以为,守业者的热情和职业经

理人的专业,是企业最好的生长助推器,职业经理人与企业联姻之后,双方要奇妙应用各自的特长,成为最适宜对方的人。同时,民营企业特别是家族企业要在分成权和股权设置上做出调剂,让更多的高管享受企业成长的收益。

“咱们是同伴,咱们是同路者,咱们更是中国经济平凡脊梁中的钢筋铁骨。”正如《中国职业经理人(宁波)宣言》所说,一个成熟职业经理人阶层的形成,必将助推企业快速发展,成为托起宁波经济的“脊梁”,就像那部热播的电视剧《中国式的离婚》,职场中老板和职业经理人之间的关系,某种意义上也像“夫妻”,会经历三步曲:第一步,一见倾心;第二步,互相猜忌;第三步,情感决裂,开端“离婚”。

据一些职业经理人反映,老板们往往

为“好不轻易挖来一个又走了”、“待遇也不低,后果却不好”等问题忧愁;而经理人也经常为传统的家族治理体制积重难返、运营状态不透明、员工素质不高等因此疑惑不已。

宁波市职业经理人协会一项考察显示,宁波职业经理人的平均在职业生涯仅为一年零三个月。在被考察的经理人中,只有约两成的经理人在其职业生涯中据守在一家公司,没跳过一次槽;而跳槽经历在两次及以上的经理人占半数以上。

成路团体总裁王宗英认为,职场频频演出“中国式离婚”,问题的症结在于这场“婚姻”所触及到的社会环境、人文背景以及资本人才,与职业经理人本人的定位、老板的襟怀抵触等等。

(东奥)